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FISICA

INDICACIONES

Elegir una de las dos opciones. No deben resolverse cuesfiones de opciones diferentes.

CONSTANTES FISICAS

Velocidad de la luz en el vacio

c=30108ms!

Masa del proton

my, .= 1.71027 kg

Constante de gravitacion universal

G=6.710 " Nm? kg2

Masa del electron

m,=9.110 3 kg

Constante de Coulomb E=9.010° Nm>C? Carga del proton e 1L610719C
Constante de Planck h=66103]s Carga del electron g,=-1.6101°C
Radio de la Tierra Rr=6370 km Masa de la Tierra M= 597-10% kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo mformativo.

OPCION DE EXAMEN N° 1

1. Una onda se propaga transversalmente por una cuerda en sentido positivo del eje x. El periodo de dicho movi-
miento es de 4 s vy la distancia que recorre un punto de la cuerda entre posiciones extremas es de 30 cm.

a) [1 PUNTO] Si la distancia minima que separa dos puntos de la cuerda que oscilan en fase es de 80 cm, ;cual
es la velocidad de propagacion de la onda?; jcudl es el nimero de onda?

b) [1 PUNTO] Escribe la ecuacion de la onda suponiendo que su elongacion inicial en el punto x = 0 es nula

(0, 0) = 0).

2. Un objeto de 15 e¢m de altura se coloca a 1,2 m de una lente delgada y se obtiene una imagen derecha v virtual,

de 0,75 m de altura:

a) [0,75 punTOs] Caleula la distancia focal y la potencia de la lente. ;A qué tipo de lente se corresponde?

b) [0, 75 punTOs] Realiza el trazado de rayos correspondiente.
¢)[0,5 pUNTOS] La miopia es un defecto de la vista, en qué consiste y como se corrige.

3. El trabajo de extraccion de electrones para un determinado metal es de 4,34 eV (6, 944-10 19y,
a) [ 1puNTO] Caleula cudl es la longitud de onda maxima para producir el efecto fotoeléctrico en dicho metal.
b) [1 PUNTO] Si se ilumina el metal con una luz de longitud de onda A /2 ;qué energia cinética maxima
adquieren los electrones? (si no has obtenido el resultado anterior toma un valor razonable para realizar el

calculo).

4. Dos masas iguales y de valor 1000 kg se hallan sobre el ¢je X situadas en los puntos (-6, 0) y (6, 0) respectiva-

mente.

a) [0,75 PUNTOS] Expresa correctamente la fuerza que experimenta una masa m = 100 kg, situada en el punto
(0, 8), asi como ¢l potencial en ese punto debido a las otras dos masas.
b) [0,75 pUNTOS] Calcula el trabajo realizado por la gravedad para llevar la masa m desde el punto (0, 0) al

punto p (0, 8).

o) [0,5 puNTOS] Enuncia el principio de superposicion.
Nota: todas las distancias expresadas en metros.

5. Un electron se dirige, en el vacio, con velocidad V=-8-107 j_"mfs hacia un conductor rectilineo infinito,
perpendicular a su trayectoria por el que circula una corriente en sentido ascendente de 2 A. Determina:
a) [1 PUNTO] El vector campo magnético que crea el conductor a una distancia del conductor de 2 metros.
b) [1 pUNTO] La fuerza magnética que el conductor ejerce sobre el electrén cuando estd en ese punto.

Dato: p, =4 - 10 7 %—




EBAU SEPTIEMBRE 2018 FISICA OPCION 1

CONSTANTES FISICAS
Velocidad de la luz en el vacio c=3010ms! Masa del proton m,.=1.710 2T kg
Constante de gravitacion universal G=6.710 " Nm?kg? Masa del electron m,_=9.1107"kg
Constante de Coulomb E=9010°Nm’C* Carga del proton 4= 1.6 107 C
Constante de Planck h=6610%]Js Carga del electrén g, =-16101C
Radio de la Tierra Ry =6370 km Masa de la Tierra Mp=3597 10 kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo informativo.

1.- Una onda se propaga transversalmente por una cuerda en sentido positivo del eje X. El periodo de
dicho movimiento es de 4 s y la distancia que recorre un punto de la cuerda entre posiciones extremas
es de 30 cm.

a) (1 p) Sila distancia minima que separa dos puntos de la cuerda que oscilan en fase es de 80 cm,
¢cudl es la velocidad de propagacion de la onda?; ¢cudl es el ndmero de onda?

Por el enunciado sabemos:
T =4 s; A=15cm=0,15m; A =80 cm=0,8 m

_0’8_
==

_ k_Zn_Zn_Zs d _
; _/1_0,8—,1rra/mom

1

0,2

v =

Nl

m
S

b) (1 p) Escribe la ecuacion de la onda suponiendo que su elongacidn inicial en el punto x = O es nula
(v (0,0)=0).

La ecuacion general de una onda arménica que se desplaza en el sentido positivo del eje X:

2w 2
y(x;t)=A.sen (w.t—k.x + ¢y) =A. sen (? t— 7.x+ (p0>

Por lo tanto:

21 21

4 0,8

T
y(x;t) =0,15. sen( x4+ (p0>= 0,15. sen (—. t —2,5m. x+ (po) (m; s)

2

Para establecer el valor de ¢,, sabemos:
0 rad

yx=0t=0=0 = 0=0,15.5sen(p,) = sen(py) =0 = (p0={
T rad

Como no tenemos datos acerca de la velocidad, no podemos discriminar entre ambos valores de la
fase inicial, de modo que si tomamos arbitrariamente el valor ¢, = 0 rad, la ecuacion de la onda
es:

y(x;t) = 0,15. sen (g t — 2,5m. x) (m; s)
2.- Un objeto de 15 cm de altura se coloca a 1,2 m de una lente delgada y se obtiene una imagen
derechay virtual, de 0,75 m de altura:

a) (0,75 p) Calcula la distancia focal y la potencia de la lente. ¢A qué tipo de lente se
corresponde?

Para una lente delgada, el aumento lateral es:

y' s’ 0,75_ s’
y s T 015 -12



Aplicando la ecuacion fundamental de las lentes delgadas:

1 1 1 1 1 1 1 . i
= f'=15m = P=F= 0,67 dioptrias

El valor positivo de la potencia indica que se trata de una lente convergente.

s s f T (e (12 Ff

b) (0,75 p) Realiza el trazado de rayos correspondiente.

Un rayo paralelo al gje ptico... ... se refracta pasando por el foco imagen

Elh‘raxg dirigido al centro de la lente... ... 1o ge desvia

Como el objeto esta situado entre el foco
objeto y la lente, esta actda como lupa,
creando una imagen virtual, derecha y de
mayor tamaiio.

v

La interseccion de la prolongacién de los rayos dara la position de la imagen
c) (0,5 p) La miopia es un defecto de la vista, en qué consiste y cémo se corrige.

La miopia es el defecto visual
por el que el cristalino no

enfoca sobre la retina los | — £ T Punts oty —o——f8
rayos paralelos procedentes = ————— _F—,__\ el
de un objeto lejano, :
, d | . | Los rayos que proceden de imégenes le- | La lente divergente debe situar en el pun- | El resultado final es que el ojo es capaz
forman ose a 'mﬂgen pOI" | janas se juntan antes de llegar a la reti- | to remoto del ojo miope, la imagen de los | de acomodar la imagen porque la perci-
H | na del ojo. Una lente divergente corrige | objetos situados en el infinito. be desde una distancia mas corta.
delante de la retina. Por [ e

consiguiente, una  persona
miope ve borrosos los objetos lejanos. Se debe a que la cérnea tiene demasiada curvatura o a que
el ojo tiene una longitud mayor de la normal. Para corregir la miopia se usan lentes divergentes
de forma que el foco imagen de esta lente coincida con el punto remoto del ojo (acercamos los
objetos muy lejanos a su punto remoto) para que ahora sean enfocados sobre la retina (hemos
“desplazado” la focal imagen del ojo hasta la retina). Las personas miopes tienen el punto remoto
mds cerca de lo normal y también tienen el punto préximo a una distancia menor que el resto de
la gente, pudiendo llegar a ver correctamente incluso a 5 cm.

3.- El trabajo de extraccion de electrones para un determinado metal es de 4,34 eV (6,944.10°7 7).

a) (1 p) Calcula cudl es la longitud de onda maxima para producir el efecto fotoeléctrico en dicho
metal.

El trabajo de extraccion se corresponde con un foton de energia minima, capaz de extraer
electrones, pero sin comunicarles energia cinética.

h.c 6,6.1073*. 3.108

Wo=h. fo=h W,  6,944.101°

=2,85.10"7 m =285 nm

Cc
. = Apax =
/,l'méx o
b) (1 p) Si se ilumina el metal con una luz de longitud de onda Amex/2, ¢qué energia cinética mdxima
adquieren los electrones? (si no has obtenido el resultado anterior foma un valor razonable para
realizar el cdlculo).

Si aplicamos la ecuacion de Einstein del efecto fotoeléctrico:

Efotén incidente = WO + (Ec'méx)electr(m emitido = (Ec'méx)electrén emitido = Efotén incidente — WO



3.108

. m - 6, 944.10_19 = 6,95 10_19 ]
) - 2

(Ec'méx)electr(m emitido = (h 1) - WO =16,6. 10_34

4.- Dos masas iguales y de valor 1000 kg se hallan sobre el eje X situadas en los puntos (-6, 0) y (6, 0)
respectivamente.

Nota: todas las distancias expresadas en metros.

a) (0,75 p) Expresa correctamente la fuerza que experimenta una masa m = 100 kg, situada en el
punto (0, 8), asi como el potencial en ese punto debido a las otras dos masas.

m¢ =100 k
¢ g TA’C=1'B‘C= V62+ 82=10m

8
a=f =arctg g=53,1°

Por simetria, las masa son iguales y las distancias
son iguales, las componentes horizontales son
iguales y de sentido contrario, anulandose entre
si, quedando como fuerza resultante la suma de

las dos componentes verticales que son iguales
my, = 1000 kg mg = 1000 kg entre si.

my. me

. (TA,C)Z

.(sen53,1°. j) = -1,07.10"7] N

Fc=Fuc+ Fpc=2. (FA,C)y= 2.6 (sena.j)
1000. 100

Fr=—-2.6,7.10"11,
c 6,7.10 (10)2

A la hora del cadlculo del potencial gravitatorio también se da la misma simetria, masas iguales y
distancias iguales.

my 1000
Ve=Vac+ Vge=2.Vae=-2.6. —2=-2.6,7.1011 . —— = -1,34.10°2 J/kg
’ ! ’ TA,C 10
b) (0,75 p) Calcula el trabajo realizado por la gravedad para llevar la masa m desde el punto (0, 0)
al punto p (O, 8).

Calculamos el potencial en el punto O (0,0), teniendo en cuenta que también se da una situacion
de simetria, masas iguales y distancias iguales.

m, ., 1000 .
V0= VA,O+ VB,O=2'VA,O=_2'G'r_= —26,710 T=—2,2310 ]/kg
A0
(Wo0)r gravitatoria = M3. (Vo — V) = 100, (—2,23. 1078 — (-1,34. 10-8)) = -89.107J

Para trasladar la masa es necesaria una fuerza externa. El trabajo realizado por esta fuerza
queda almacenado integramente en la masa trasladada en forma de energia potencial gravitatoria.
El resultado es légico, ya que la fuerza gravitatoria es atractiva y lo que estamos haciendo es
alejar la masa m de las masas A y B.



¢) (0,5 p) Enuncia el principio de superposicion.

Aplicado al campo gravitatorio, el principio de superposicion dice que la fuerza gravitatoria sobre
una masa M debido a un sistema de masas puntuales, es igual a la suma de las fuerzas
gravitatorias debidas a cada una de las masas m; del sistema. Ademds, el campo creado en dicho
punto por cada masa m; es el mismo que si las demds masas del sistema no existieran:

=n
—

.
F= L
i=1

Este principio puede ser aplicado también a la intensidad del campo gravitatorio, al potencial
gravitatorio y a la energia potencial gravitatoria, siendo en estos (ltimos dos casos una suma
escalar.

5.- Un electrén se dirige, en el vacio, con velocidad ¥ = —8.107 j m/s hacia un conductor rectilineo
infinito, perpendicular a su frayectoria por el que circula una corriente en sentido ascendente de 2 A.
Determina:

DATO: o = 4m.107 N/A2

a) (1 p) El vector campo magnético que crea el conductor a una distancia del conductor de 2

metros.
Aplicando la ley de Biot-Savart, y teniendo en cuenta que el
Z sentido estd determinado por la regla de la mano derecha
Fyy / (cogemos el conductor con la mano derecha de modo que la

I 5 B direccién del dedo pulgar coincida con el sentido de la
& corriente, las lineas de campo coinciden con la del resto de
X / Y dedos al cerrarse en torno al conductor):
TP | 41.1077. 2 . .
B = ()= ————. (-) =-2.10"7 T
2w a P 2wz D 0t

b) (1 p)La fuerza magnética que el conductor ejerce sobre el electrdn cuando estd en ese punto.

Calculamos la fuerza magnética, fuerza de Lorentz sobre el electron:

F,=q.(xB)=-1,6.107.| _8107 o|l=-16.10"".(-16k)=2,56.10"* k N
~2.1077 0 0



OPCION DE EXAMEN N° 2

1. La expresion matematica de una onda transversal en una cuerda es
y=03sen(3n t—mx)
donde x e y estan expresados en metros y f en segundos.
a) [1 PUNTO] ;Cual es la longitud de onda y la velocidad de propagacion de la onda?
b) [T punTO] En un instante determinado, jcudl es la diferencia de fase entre dos puntos separados 1 metro?

2. Un rayo de luz pasa desde un medio de indice de refraccion 1.8 a otro medio de indice 1.3 a través de una
superficie plana.
a) [0,75 puntOs] Si el dngulo de incidencia es de 30°, determina el angulo de refraccion y el de reflexion.
b) [0,75 PUNTOS] Caleula el dngulo (de incidencia) a partir del cual no se produce refraccion.
¢) [0,5 pUNTOS] Explica el fendmeno de la reflexion total y en qué condiciones se produce.

3. El Co™ es un isétopo radiactivo cuyo periodo de semidesintegracion es de 5,25 afios.
a) [0,5 punTOS] Calcula su constante de desintegracion.
b)[ 1 PUNTC] ;Qué masa de Co™ tendremos al cabo de dos afos si se tiene una masa inicial de 50 g?
¢) [0,5 PUNTOS] Describe brevemente el proceso de desintegracion en el que se emite una particula o

4. El planeta Mercurio tiene una gravedad en su superficie de 0,376 veces la terrestre v su radio es 0,38 veces el radio
terrestre.
a)[1 PUNTO] Obtén la masa de Mercurio.
b) [1 PUNTO] Determina la velocidad de escape desde la superficie de Mercurio.

5. Dos particulas cargadas O, = O, = +2uC, estan situadas en los puntos @,: (1,0) y O,: (~1,0). Todas las coorde-
nadas estan expresadas en metros.
a) [0,75 punTos] Expresa correctamente el valor del campo eléctrico en el punto (0,1).
b) [O,75 PUNTOS] ;Qué valor debe tener una carga Q, situada en (0,2) para que una carga situada en el punto
(0,1) no experimente ninguna fuerza neta?
) [0,5 pUNTOS] En el caso anterior, jcudnto vale el potencial eléctrico resultante en el punto (0,1) debido a las

cargas @, O, ¥ Qg?



EBAU SEPTIEMBRE 2018 FISICA OPCION 2

CONSTANTES FISICAS
Velocidad de la luz en el vacio c=3010ms! Masa del proton m,.=1.710 2T kg
Constante de gravitacion universal G=6.710 " Nm?kg? Masa del electron m,_=9.1107"kg
Constante de Coulomb E=9010°Nm’C* Carga del proton 4= 1.6 107 C
Constante de Planck h=6610%]Js Carga del electrén g, =-16101C
Radio de la Tierra Ry =6370 km Masa de la Tierra Mp=3597 10 kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo informativo.

1.- La expresién matemdtica de una onda transversal en una cuerda es:
y (x,t) = 3. sen (3nt — mx)
Donde x e y estdn expresados en metros y t en segundos.

a) (1 p)<Cudl es la longitud de onda y la velocidad de propagacién de la onda?

La ecuacion general de una onda que se propaga en el sentido positivo del eje X es:

2w
y(x;t)=A.sen (w.t— k. x + @y) =A. sen <21r.f. t—T.x+ (po)

Por identificacion:

211'_ A—Zn—z ; 2 =3 _Sn—ISH ; =1 =2.15=3
T2 A=_—=2m n.f—n:f—zn—, z;, wv=A.f=2.1,5=3m/s

b) (1 p) En un instante determinado, ¢cudl es la diferencia de fase entre dos puntos separados
1 metro?

Ap=@Bm.t—m.x;)— Br.t—mw. x)=m. (xy— x,)=mw.Ax=m. 1= 1 rad
También se puede resolver teniendo en cuenta que dos puntos de la onda separados una distancia
igual a la longitud de onda tienen un desfase entre si de 2r radianes. Por lo tanto:

/?,_Ax A_21t.Ax_21t.1
2n b O CPT T T T2

= m rad

2.- Un rayo de luz pasa desde un medio de indice de refraccién 1,8 a otro medio de indice 1,3 a través
de una superficie plana.

a) (0,75 p) Si el dngulo de incidencia es de 30°, determina el dngulo de refraccién y el de

reflexion.
Reflexion y refraccion Seglin la ley de Snell de la reflexién, el dngulo de
“",_ SO0 = nepen (0’)” incidencia con la normal es igual al angulo de reflexion
con la normal:
& Ao = Reflexion 6,=0;,=30°
Laroen "H i T) = Ty = '0, = (),.
O, El dngulo de refraccion lo obtenemos aplicando la ley de
n Snell de la refraccion:
O Y " Refraccién ‘ n,. seno,
i ok el iwm') T8 i (00) n,.senf;=n,. senl, = senf; = —nz
ny

1,8. sen 30°

sen @, = 13

=0,692 = 0, =arcsen 0,692 = 43,8°



b) (0,75 p) Calcula el dngulo (de incidencia) a partir del cual no se produce refraccidn.
c) (0,5 p) Explica el fenémeno de la reflexién total y en qué condiciones se produce.

Contesto los dos apartados simultdneamente.

n,>n, Se produce reflexion total cuando un rayo procedente de un
medio mas refringente (mayor indice de refraccion) llega a
la superficie de separacion con un medio menos refringente,
de modo que el dngulo de refraccion teéricamente seria
mayor de 90°. Se llama dngulo limite al dngulo de incidencia
para el cual el dngulo de refraccion es de 90°. Para dngulos
de incidencia mayores que el limite se produce reflexion
total.

n,.sen 6=n,.sen 6, = 1,8.sen ;= 1,2. sen 90° = 0,=141,8°

3.- EI %°Co es un isétopo radiactivo cuyo periodo de semidesintegracién es de 5,25 afios.
a) (0.5 p) Calcula su constante de desintegracion.

t _ [n2 A—mz—mz—0132 fio™! =4,19.107° s1
e S "ty 525 ano =542 s

b) (1 p) ¢Qué masa de °Co tendremos al cabo de dos afios si se tiene una masa inicial de 50 g?
m=my.e*t=750.e0322=384g¢g
c) (0,5 p) Describe brevemente el proceso de desintegracion en el que se emite una particula a.

La emision o consiste en la emision nicleos de helio, es decir, dtomos de helio que han perdido
sus dos electrones y tienen dos cargas eléctricas positivas. La radiacion o posee un escaso poder
de penetracion y es frenada por unos pocos centimetros de aire, sin embargo, debido a su gran
masa, es muy ionizante, arrancando electrones a otros atomos.

Segln las leyes de Soddy, cuando un nicleo X emite una particula o, se convierte en otro nicleo,
Y, con cuatro unidades menos de nimero masico y dos unidades menos de nimero atémico.

X - 453V + ja 0 92X - 423Y + 3He
4.- El planeta Mercurio tiene una gravedad en su superficie de 0,376 veces la terrestre y su radio es
0,38 veces el radio terrestre.

a) (1 p) Obtén la masa de Mercurio.

My My My . (Ry)?
—=0,376. 6. —— = My= 0376. ————
(Ry)? M (Rp)?

go,M = 0,376 gO,T = 6. (RT)Z

My .(0,38R;)?
(Rp)?

b) (1 p) Determina la velocidad de escape desde la superficie de Mercurio.

My = 0,376. =0,376. (0,38)2. M; = 0,054. M; = 0,054 . 5,97.102* = 3,24.1023 kg

La velocidad de escape es la velocidad minima que debemos suministrar a

un cuerpo situado dentro de un campo gravitatorio para escapar de la L) e
influencia de éste.

La fuerza gravitatoria es una fuerza conservativa, de modo que la energia
mecdnica se conserva.

Para que un cuerpo lanzado desde un punto dentro de un campo gravitatorio
pueda abandonar éste, el cuerpo debe llegar a un punto suficientemente

_ GMm




alejado con energia potencial gravitatoria nula (ya que hemos tomado como referencia potencial O
un punto suficientemente alejado, el infinito, donde la influencia gravitatoria puede considerarse
nula) y con energia cinética nula. Cuando el cuerpo alcanza esta situacion su energia mecanica es
0, de modo que aplicando el principio de conservacion de la energia mecanica:

= 4235 m/s

6. My.m 1 . _2.6.My _ [2.67.10°11.3,24.10%
= Ve = = (0,38. 6,37.105)

5.- Dos particulas cargadas Q; = Q2 = +2uC, estdn situadas en los puntos Qi: (1,0) y Qz: (-1,0). Todas las
coordenadas estdn expresadas en metros.

a) (0,75 p) Expresa correctamente el valor del campo eléctrico en el punto (0,1).
ra=rg=V12+ 12=2m
1
a = =arctg I=45°

Por simetria, las cargas son iguales (en moddulo) y las
distancias son iguales, las componentes horizontales son
iguales y de sentido contrario, anuldndose entre si,

1.4 B (1'.0)
A(é ) | ® X quedando como campo resultante la suma de las dos

componentes verticales que son iguales entre si.

qa =2 pC qp = 2 pC
D= o - q
EC=EA,C+ EB,C=2'(EA,C)y= 2. K. 2.(Sena.D
(rac
. 2.1076 A
E.=2.9.10°. —. (sen45°.J) = 1,27.10*] N/C
(V2)

b) (0,75 p) ¢Qué valor debe tener una carga Qs situada en (0,2) para que una carga situada en el
punto (0,1) no experimente ninguna fuerza neta?

La condicion pedida es: Y

Fp=Fpi+ Fp; + Fp3=0

Vamos a suponer que la carga (q)
situada en el punto P es positiva (el
resultado es el mismo si suponemos
que la carga es negativa). Las
intensidades de las fuerzas creadas

1
a = arctg 1= 45°

rl_p=r2_P=\/12+12=\/Em

por las cargas 1 y 2 son iguales X
(misma carga y misma distancia). Al 2(-10 1(1,0
descomponer estas dos fuerzas, las 92 =2HC q1 =2 pC

componentes horizontales se anulan entre si, quedando como resultante la suma de las
componentes verticales (en sentido Y positivo). Por lo tanto la carga 3 tiene que realizar una
fuerza en el sentido Y negativo, que compense la resultante de las fuerzas 1 y 2, por lo que la
carga 3 tiene que ser positiva. A la misma conclusion hubiésemos llegado si la carga situada en P
fuese negativa (solo cambiarian los sentidos de las fuerzas).

Fol = |, + | ), | = 2. |,

. . 2.10°¢
Q3. 4 2.K u.cosa:} &=2 —

L= : . . sen45° = Q;=1,41.10"°C
(rs0)° (rip)” 1 (V2)* ’



c) (0,5 p) En el caso anterior, ¢cudnto vale el potencial eléctrico resultante en el punto (0,1)
debido a las cargas Qi, Q2 y Qs?

2.107¢ 2.10°° 1,41.10°°
VP = Vl,P+ Vz‘p + V3‘p =K —_—t— 4 —

+ + =38146 V
&)



	Solución Física Examen Septiembre2018 Opción1
	Solución Física Examen Septiembre2018 Opción2

